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d'avoir a sa disposition une table de logarithmes des fonctions

hyperboliques suffisamment étendue, et d'un maniement
commode ; le calcul ci-dessous est fait à l'aide d'une table à 5

décimales, de disposition très pratique, mais qui n'est point encore

publiée.

Résoudre Véquation x3 + yx-f- y — o.

X 2 y/ -y- log X o,485o2

slia y, log (—shrt) =: 1,99210, a — —0,86857

ÉÉ— — — 0,28952 log sh ^ 1,46772 log ch ^ —^ 0,0179s

log — xd — 1,95274

log
'y^ 'J

— — logX -f log ^3 -f- log cli ^0,74153
— 0,8969

«*2 + ^3 °'8969

~ 5,5x48

.Ti — — 0,8969

,r.2 — o,44845 — 2,7574 i

x.j — o,44845 + 2?774 i •

P. Barbarin (Bordeaux).

DEMONSTRATION SIMPLIFIEE

DE LA FORMULE DE TAYLOR

i. Parmi les différentes démonstrations de cette formule qui
s'appuient sur le théorème de Rolle, la suivante est peut-être k
plus facile, puisqu'elle n'exige que des differentiations extrêmement

simples. Elle n'est pas, à ce que nous croyons, connue
jusqu'à présent.



448 J.-N. IIA TZID A KI S

2. Considérons d'abord la différence

Î)-ïW -£*' MieF

entre l'accroissement de la fonction et sa différentielle. Si, dans

l'expression
7 (x —|— s) — 7 (x) — zi' (x) — T,

nous remplaçons £. par une variable to et que nous multipliions 1

par nous aurons la fonction suivante de to

to2
7 (X -f- to) G (x) tO(x) F —7-5

qui, par la manière même dont elle a été construite, s'annule pour
=ss o et to s ; sa dérivée

g' (x -j- to) G1 (x) —— '2 F p

s'annule donc pour une valeur q de to (o<£j<C ; mais, comme
(die s'annule aussi pour to o, sa dérivée

g (x —j~ to)12I ——

s'annulera, elle aussi, pour une valeur s., de to (o<£2<£^, c'esl-a-
dire qu'on aura

F 4"*" ('-r+£^

d'où

if (x -f t) — G (x) — 7' (x) d- g" (x + sj»

3. Considérons maintenant, en général, la différence

» G» +E) — "X) — 77 k) — pr »" ('') »
3,

«•" (x) —

•••-77 ®Me) r-

Nous pouvons, de.la même manière qu'auparavant, Cor mer la

fonclion suivante de m

to to2 to'1 Od'' f 1

.0 '(•* + »! — «(*) —77-7 Gr) — 77 a (•*) — • • — 7,- ®!r)CO — 1 -prr'
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dont les dérivées successives jusqu'à l'ordre / i sont les

suivantes

ff' (,r _f w) — a' (x) ^ cr" {x) — cr'"{x) — + i) W -J-fT'

<j"{x + co) —crr/ (x) ^ cr"' (x) — — (r -f i) rcor - 1

—%rpp-

T" (x 4- co) — Y" (x) cr"" (x) — — (/•+ j) r(r — i) oV* ^ 2

?r + L O

ort'•)(.*• + co) —cr(',)(.r) — 2.3... r (r i) co p

cr'/ B (x -|- to) —Ér + 1U: — i. 2... /• (7* 4~ i) r + | •

(les dérivées s'annulent toutes (excepté la dernière) pour
co o et, comme la fonction (i) s'annule pour les deux valeurs
de co : to o, to s, sa dérivée première s'annulera pour co s

(o < s1 < s) ; mais elle s'annule aussi pour co o, donc sa dérivée,
c'est-à-dire la dérivée seconde de (r), s'annulera pour co—-s

(o<c2<s1); or, elle s'annule aussi pour co - o, donc sa dérivée

fou bien la dérivée troisième de (i)) doit s'annuler pom
(o •••••••- s.; (o < c3 <£.,), et ainsi de suite; la dernière dérivée (celle de

l'ordre /*—|— i s'annulera pour co s,, + (o < £1 + < s,, < < £

On a donc :

7 (.r + 3}— cr (.r) -= ~ g' (x) + cr" (.r) + -A-or'" (x) + + -fi- cr(4f.r)-f

+ (/+ g(,, +j) 0" +P)I (o<p<s).

c. q. f. d.

J. N. IIatzidakis (Athènes).

Traduit cti français par N.-J. IIatzidakis (Berlin).
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